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OBLICZENIA DROGI HAMOWANIA  

v= 60 km/h v=0 

odległość Masa pojazdu: 2000 kg 

V= 60 km/h  L=14,2 m 

V=120 km/h L= 56,6 m 56,6/14,2= 4 razy 



Energia pochłonięta podczas hamowania: 

•Energia kinetyczna dla ruchu liniowego - E = 1/2·m·v2 :  

Energia kinetyczna wzrasta wraz z kwadratem prędkości. Oznacza to, że 

podwojona prędkość generuje powstanie czterokrotnie większej energii 

kinematycznej. W takim wypadku hamulce muszę rozproszyć energię 4-

krotnie większą i odpowiednio odległość hamowania jest czterokrotnie 

dłuższa. 

•Energia kinetyczna ruchu obrotowego E=1/2·Iv2 

•Energia potencjalna (energia grawitacji) Ep=mg·L 

Utrata energii podczas hamowania 



HAMULCE - podział 



Hamulec jednoklockowy klockowy 

MH ≥ Mo = P/w 

MH = MT = T∙ 0.5D 

T = Nm 

SMA = 0 

Fa-Nb+Tc = 0 

Fa = Nb-Nmc 

F = N(b-mc)/a 



Hamulec dwuklockowy 
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MH ≥ Mo = P/w 

MH = MT = T∙ 0.5D 

T = Nm 

SMC = 0 

Gl-S1e-S2e = 0 

G= e(S1+S2)/l 
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                     SMA = 0                                SMB = 0 

0.5Nb+0.5Tc-S1acos = 0 



Hamulec dwuklockowy 

1- elektromagnes, 2 – śruba pokrywy sprężyny, 3 – sprężyna, 4 – śruba 

nastawcza, 5 – klocek,  6 – bęben hamulca, 7 – okładzina cierna 
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Hamulec dwuklockowy 



Hamulec dwuklockowy 



Hamulec dwuklockowy 



Hamulec dwuklockowy 



Hamulec dwuklockowy 

1 – siłownik, 2 – lining, 3 – 

sprężyna odbijająca, 4,13 – 

sprężyna krzywki, 5,11 – 

klocek, 6 – trzpień 

rozprężający, 7 – dźwignia 

hamulca ręcznego, 8 – 

kierunek obrotu, 9 – śruba, 

10 – nakrętka blokująca, 12 – 

bęben , 14 – czop ustalający,  



Hamulce taśmowe 
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MH ≥ Mo = P/w 

MH = MT = T0.5D 

T = (S1-S2) 

G 

S1/S2 = em 

SMA = 0 

Gl-S2a = 0 

G= S2a/l 



Hamulec taśmowy 
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Zwykły  Sumujący Różnicowy 

G= S2a/l G= S2(e
m+1)a/l G= S2(a2-a1e

m)/l 



Hamulec tarczowy 
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1. WAŁ NAPĘDZAJĄCY, 2. Sprężyna 

dociskowa,  3. Wpust na wale 

napędzającym, 4. Tarcza cierna wału 

napędzającego, 5. Okładzina cierna, 

6.wpust na wale napędzanym, 7. Tarcza 

wału napędzanego, 8. Wał maszyny 

napędzanej  

Sprzęgło cierne tarczowe  
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shifting groove

Hamulec tarczowy. 1. dźwignia,  2. czop,  3. Widełki hamulca  .............8. wał 
 



Hamulec i sprzęgło cierne 

Fig.. Sprzęgło stożkowe 

A. Kielich  

B. Stożek,  

C. Rowek do przesuwu,  

D. Sprężyna,  

E. Okładzina cierna,              

. Kąt stożka  

Hamulec stożkowy 



Materiały cierne 



Ciepło tarcia, iloczyn pv 



Klocki  hamulcowe                          

 

Fading – zeszklenie 

powierzchni hamulca przez 

gazy powstałe w wyniku 

działania wysokiej 

temperatury 

Przegrzanie (spalenie) materiału 

ciernego 

na całej lub części powierzchni 



Tarcze hamulcowe (rysunek)  
                                                                                                                                                                      

 

Przegrzane tarcze 


